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专题10  概率与统计

1．【2019年高考全国Ⅲ卷文数】《西游记》《三国演义》《水浒传》和《红楼梦》是中国古典文学瑰宝，并称为中国古典小说四大名著．某中学为了解本校学生阅读四大名著的情况，随机调查了100位学生，其中阅读过《西游记》或《红楼梦》的学生共有90位，阅读过《红楼梦》的学生共有80位，阅读过《西游记》且阅读过《红楼梦》的学生共有60位，则该校阅读过《西游记》的学生人数与该校学生总数比值的估计值为

A．0.5

B．0.6
C．0.7  

D．0.8
【答案】C

【解析】由题意得，阅读过《西游记》的学生人数为90-80+60=70，

则其与该校学生人数之比为70÷100=0.7．故选C．

【名师点睛】本题考查抽样数据的统计，渗透了数据处理和数学运算素养．采取去重法，利用转化与化归思想解题．

2．【2019年高考全国Ⅰ卷文数】某学校为了解1 000名新生的身体素质，将这些学生编号为1，2，…，1 000，从这些新生中用系统抽样方法等距抽取100名学生进行体质测验．若46号学生被抽到，则下面4名学生中被抽到的是
A．8号学生









B．200号学生
C．616号学生









D．815号学生
【答案】C

【解析】由已知将1000名学生分成100个组，每组10名学生，用系统抽样，46号学生被抽到，所以第一组抽到6号，且每组抽到的学生号构成等差数列
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，不合题意．故选C．

3．【2019年高考全国Ⅱ卷文数】生物实验室有5只兔子，其中只有3只测量过某项指标，若从这5只兔子中随机取出3只，则恰有2只测量过该指标的概率为
A．
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B．
[image: image14.wmf]3

5


C．
[image: image15.wmf]2

5












D．
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【答案】B

【分析】首先用列举法写出所有基本事件，从中确定符合条件的基本事件数，应用古典概率的计算公式即可求解．

【解析】设其中做过测试的3只兔子为
[image: image17.wmf],,

abc

，剩余的2只为
[image: image18.wmf],
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，

则从这5只中任取3只的所有取法有
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其中恰有2只做过测试的取法有
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所以恰有2只做过测试的概率为
[image: image23.wmf]63
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，故选B．

【名师点睛】本题主要考查古典概率的求解，题目较易，注重了基础知识、基本计算能力的考查．应用列举法写出所有基本事件过程中易于出现遗漏或重复，将兔子标注字母，利用“树图法”，可最大限度的避免出错．

4．【2019年高考江苏卷】已知一组数据6，7，8，8，9，10，则该组数据的方差是______________．

【答案】
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【解析】由题意，该组数据的平均数为
[image: image25.wmf]6788910
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所以该组数据的方差是
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5．【2019年高考全国Ⅱ卷文数】我国高铁发展迅速，技术先进．经统计，在经停某站的高铁列车中，有10个车次的正点率为0.97，有20个车次的正点率为0.98，有10个车次的正点率为0.99，则经停该站高铁列车所有车次的平均正点率的估计值为______________．

【答案】
[image: image27.wmf]0.98


【分析】本题考查通过统计数据进行概率的估计，采取估算法，利用概率思想解题．

【解析】由题意得，经停该高铁站的列车正点数约为
[image: image28.wmf]100.97200.98100.9939.2
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，其中高铁个数为
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，所以该站所有高铁平均正点率约为
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【名师点睛】本题考查了概率统计，渗透了数据处理和数学运算素养，侧重统计数据的概率估算，难度不大．易忽视概率的估算值不是精确值而失误，根据分类抽样的统计数据，估算出正点列车数量与列车总数的比值．

6．【2019年高考全国Ⅰ卷文数】某商场为提高服务质量，随机调查了50名男顾客和50名女顾客，每位顾客对该商场的服务给出满意或不满意的评价，得到下面列联表：
	
	满意
	不满意

	男顾客
	40
	10

	女顾客
	30
	20


（1）分别估计男、女顾客对该商场服务满意的概率；
（2）能否有95%的把握认为男、女顾客对该商场服务的评价有差异？
附：
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	P（K2≥k）
	0.050
	0.010
	0.001

	k
	3.841
	6.635
	10.828


【答案】（1）男、女顾客对该商场服务满意的概率的估计值分别为
[image: image32.wmf]0.8

，
[image: image33.wmf]0.6

；（2）有95%的把握认为男、女顾客对该商场服务的评价有差异．
【解析】（1）由调查数据，男顾客中对该商场服务满意的比率为
[image: image34.wmf]40
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因此男顾客对该商场服务满意的概率的估计值为
[image: image35.wmf]0.8

．

女顾客中对该商场服务满意的比率为
[image: image36.wmf]30
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因此女顾客对该商场服务满意的概率的估计值为
[image: image37.wmf]0.6

．

（2）由题可得
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由于
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故有95%的把握认为男、女顾客对该商场服务的评价有差异．

7．【2019年高考全国Ⅱ卷文数】某行业主管部门为了解本行业中小企业的生产情况，随机调查了100个企业，得到这些企业第一季度相对于前一年第一季度产值增长率y的频数分布表．
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	企业数
	2
	24
	53
	14
	7


（1）分别估计这类企业中产值增长率不低于40%的企业比例、产值负增长的企业比例；
（2）求这类企业产值增长率的平均数与标准差的估计值（同一组中的数据用该组区间的中点值为代表）．（精确到0.01）
附：
[image: image46.wmf]748.602
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【答案】（1）产值增长率不低于40%的企业比例为21%，产值负增长的企业比例为2%；（2）这类企业产值增长率的平均数与标准差的估计值分别为30%，17%．
【解析】（1）根据产值增长率频数分布表得，

所调查的100个企业中产值增长率不低于40%的企业频率为
[image: image47.wmf]147
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产值负增长的企业频率为
[image: image48.wmf]2
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．
用样本频率分布估计总体分布得这类企业中产值增长率不低于40%的企业比例为21%，产值负增长的企业比例为2%．
（2）
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所以，这类企业产值增长率的平均数与标准差的估计值分别为30%，17%．
8．【2019年高考全国Ⅲ卷文数】为了解甲、乙两种离子在小鼠体内的残留程度，进行如下试验：将200只小鼠随机分成A，B两组，每组100只，其中A组小鼠给服甲离子溶液，B组小鼠给服乙离子溶液．每只小鼠给服的溶液体积相同、摩尔浓度相同．经过一段时间后用某种科学方法测算出残留在小鼠体内离子的百分比．根据试验数据分别得到如下直方图：
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记C为事件：“乙离子残留在体内的百分比不低于5.5”，根据直方图得到P（C）的估计值为0.70．
（1）求乙离子残留百分比直方图中a，b的值；

（2）分别估计甲、乙离子残留百分比的平均值（同一组中的数据用该组区间的中点值为代表）．
【答案】（1）
[image: image55.wmf]0.35
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；（2）甲、乙离子残留百分比的平均值的估计值分别为
[image: image57.wmf]4.05

，
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【解析】（1）由已知得
[image: image59.wmf]0.700.200.15
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（2）甲离子残留百分比的平均值的估计值为
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乙离子残留百分比的平均值的估计值为

[image: image63.wmf]30.0540.1050.1560.3570.2080.156.00
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9．【2019年高考天津卷文数】2019年，我国施行个人所得税专项附加扣除办法，涉及子女教育、继续教育、大病医疗、住房贷款利息或者住房租金、赡养老人等六项专项附加扣除．某单位老、中、青员工分别有
[image: image64.wmf]72,108,120

人，现采用分层抽样的方法，从该单位上述员工中抽取25人调查专项附加扣除的享受情况．

（1）应从老、中、青员工中分别抽取多少人？

（2）抽取的25人中，享受至少两项专项附加扣除的员工有6人，分别记为
[image: image65.wmf], , , , , 

ABCDEF

．享受情况如下表，其中“○”表示享受，“×”表示不享受．现从这6人中随机抽取2人接受采访．

	员工

项目
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	子女教育
	○
	○
	×
	○
	×
	○

	继续教育
	×
	×
	○
	×
	○
	○

	大病医疗
	×
	×
	×
	○
	×
	×

	住房贷款利息
	○
	○
	×
	×
	○
	○

	住房租金
	×
	×
	○
	×
	×
	×

	赡养老人
	○
	○
	×
	×
	×
	○


（i）试用所给字母列举出所有可能的抽取结果；

（ii）设M为事件“抽取的2人享受的专项附加扣除至少有一项相同”，求事件M发生的概率．

【答案】（1）应从老、中、青员工中分别抽取6人，9人，10人；（2）（i）见解析，（ii）
[image: image66.wmf]11

15

．
【分析】本题主要考查随机抽样、用列举法计算随机事件所含的基本事件数、古典概型及其概率计算公式等基本知识，考查运用概率知识解决简单实际问题的能力．
【解析】（1）由已知，老、中、青员工人数之比为
[image: image67.wmf]6 : 9 : 10

，

由于采用分层抽样的方法从中抽取25位员工，

因此应从老、中、青员工中分别抽取6人，9人，10人．

（2）（i）从已知的6人中随机抽取2人的所有可能结果为
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（ii）由表格知，符合题意的所有可能结果为


[image: image72.wmf]{, },{, },{, },{, },{, },{, },{, 

{,},{,},{,},{,

},

}

ABADAEAFBDB

C

EBF

ECFDFEF

，共11种．

所以，事件M发生的概率
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10．【2019年高考北京卷文数】改革开放以来，人们的支付方式发生了巨大转变．近年来，移动支付已成为主要支付方式之一．为了解某校学生上个月A，B两种移动支付方式的使用情况，从全校所有的1000名学生中随机抽取了100人，发现样本中A，B两种支付方式都不使用的有5人，样本中仅使用A和仅使用B的学生的支付金额分布情况如下：

	支付金额

支付方式
	不大于2 000元
	大于2 000元



	仅使用A
	27人
	3人

	仅使用B
	24人
	1人


（1）估计该校学生中上个月A，B两种支付方式都使用的人数；
（2）从样本仅使用B的学生中随机抽取1人，求该学生上个月支付金额大于2 000元的概率；
（3）已知上个月样本学生的支付方式在本月没有变化．现从样本仅使用B的学生中随机抽查1人，发现他本月的支付金额大于2 000元．结合（2）的结果，能否认为样本仅使用B的学生中本月支付金额大于2 000元的人数有变化？说明理由．
【答案】（1）该校学生中上个月A，B两种支付方式都使用的人数约为
[image: image74.wmf]400

；（2）
[image: image75.wmf]0.04

；（3）见解析．
【解析】（1）由题知，样本中仅使用A的学生有27+3=30人，

仅使用B的学生有24+1=25人，

A，B两种支付方式都不使用的学生有5人．
故样本中A，B两种支付方式都使用的学生有100–30–25–5=40人．
估计该校学生中上个月A，B两种支付方式都使用的人数为
[image: image76.wmf]40
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（2）记事件C为“从样本仅使用B的学生中随机抽取1人，该学生上个月的支付金额大于2 000元”，

则
[image: image77.wmf]1
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（3）记事件E为“从样本仅使用B的学生中随机抽查1人，该学生本月的支付金额大于2 000元”．

假设样本仅使用B的学生中，本月支付金额大于2 000元的人数没有变化，

则由（2）知，
[image: image78.wmf]4
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答案示例1：可以认为有变化．理由如下：


[image: image79.wmf]()

PE

比较小，概率比较小的事件一般不容易发生，

一旦发生，就有理由认为本月支付金额大于2 000元的人数发生了变化，
所以可以认为有变化．

答案示例2：无法确定有没有变化．理由如下：

事件E是随机事件，
[image: image80.wmf]()

PE

比较小，一般不容易发生，但还是有可能发生的，
所以无法确定有没有变化．

11．【安徽省江淮十校2019届高三年级5月考前最后一卷】《易经》是我国古代预测未来的著作，其中同时抛掷三枚古钱币观察正反面进行预测未知，则抛掷一次时出现两枚正面、一枚反面的概率为

A．
[image: image81.wmf]1
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B．
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C．
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D．
[image: image84.wmf]1
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【答案】C

【解析】抛掷三枚古钱币出现的基本事件有：正正正，正正反，正反正，反正正，正反反，反正反，反反正，反反反，共8种，其中出现两正一反的共有3种，故所求概率为
[image: image85.wmf]3

8

．故选C．

12．【山东省济宁市2019届高三第一次模拟考试】某学校从编号依次为01，02，…，90的90个学生中用系统抽样（等间距抽样）的方法抽取一个样本，已知样本中相邻的两个组的编号分别为14，23，则该样本中来自第四组的学生的编号为

A．
[image: image86.wmf]32












B．
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C．
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D．
[image: image89.wmf]42


【答案】A

【解析】因为相邻的两个组的编号分别为
[image: image90.wmf]14

，
[image: image91.wmf]23

，所以样本间隔为
[image: image92.wmf]23149
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，

所以第一组的编号为
[image: image93.wmf]1495

-=

，所以第四组的编号为
[image: image94.wmf]53932
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，故选A．

【名师点睛】本题考查了系统抽样的相关概念，主要考查系统抽样中组距的确定，考查了推理能力，提高了学生对于系统抽样的掌握与理解，是简单题．

13．【河南省洛阳市2019届高三第三次统一考试】已知某地区中小学生人数和近视情况分别如图甲和图乙所示．为了了解该地区中小学生的近视形成原因，用分层抽样的方法抽取
[image: image95.wmf]2%

的学生进行调查，则样本容量和抽取的高中生近视人数分别为
[image: image96.png]R AT
z
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D．200，20

【答案】D

【解析】由题得样本容量为
[image: image97.wmf](350020004500)2%100002%200

++´=´=

，
抽取的高中生人数为
[image: image98.wmf]20002%40

´=

人，则近视人数为
[image: image99.wmf]400.520

´=

人，故选D．
14．【西藏拉萨中学2019届高三第六次月考】某次知识竞赛中，四个参赛小队的初始积分都是10分，在答题过程中，各小队每答对1题加0.5分，若答题过程中四个小队答对的题数分别是3道，7道，7道，3道，则四个小队积分的方差为

A．
[image: image100.wmf]0.5












B．
[image: image101.wmf]0.75


C．
[image: image102.wmf]1












D．
[image: image103.wmf]1.25


【答案】C

【解析】四个小队积分分别为
[image: image104.wmf]11.5

，
[image: image105.wmf]13.5

，
[image: image106.wmf]13.5

，
[image: image107.wmf]11.5

，平均数为
[image: image108.wmf]11.513.513.511.5
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，故四个小队积分的方差为
[image: image109.wmf]22
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，故选C．

15．【陕西省2019届高三第三次联考】口袋内装有一些大小相同的红球、白球和黑球，从中摸出1个球，摸出红球的概率是
[image: image110.wmf]0.38

，摸出白球的概率是
[image: image111.wmf]0.32

，那么摸出黑球的概率是

A．
[image: image112.wmf]0.42











B．
[image: image113.wmf]0.28


C．
[image: image114.wmf]0.3












D．
[image: image115.wmf]0.7


【答案】C

【分析】在口袋中摸球，摸到红球、摸到黑球、摸到白球这三个事件是互斥的，摸出黑球是摸出红球或摸出白球的对立事件，根据对立事件的概率和等于1即可得到结果．

【解析】在口袋中摸球，摸到红球、摸到黑球、摸到白球这三个事件是互斥的，因为摸出红球的概率是
[image: image116.wmf]0.38

，摸出白球的概率是
[image: image117.wmf]0.32

，且摸出黑球是摸出红球或摸出白球的对立事件，所以摸出黑球的概率是
[image: image118.wmf]10.380.320.3
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．故选C．

16．【河南省郑州市2019届高三第三次质量检测】某同学
[image: image119.wmf]10

次测评成绩的数据如茎叶图所示，总体的中位数为
[image: image120.wmf]12

，若要使该总体的标准差最小，则
[image: image121.wmf]42
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的值是

[image: image122.png]



A．
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B．
[image: image124.wmf]14


C．
[image: image125.wmf]16












D．
[image: image126.wmf]18


【答案】A

【解析】因为中位数为
[image: image127.wmf]12

，所以
[image: image128.wmf]4
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，数据的平均数为
[image: image129.wmf]1
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image130.wmf]2021)11.4
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，要使该总体的标准差最小，即方差最小，所以
[image: image131.wmf]22
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image132.wmf]222
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，当且仅当
[image: image133.wmf]1.41.4
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，即
[image: image134.wmf]2
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时取等号，此时总体标准差最小，
[image: image135.wmf]4212
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，故选A．

17．【江西省新八校2019届高三第二次联考】某学校高一年级
[image: image136.wmf]1802

人，高二年级
[image: image137.wmf]1600

人，高三年级
[image: image138.wmf]1499

人，先采用分层抽样的方法从中抽取
[image: image139.wmf]98

名学生参加全国中学生禁毒知识竞赛，则在高一、高二、高三三个年级中抽取的人数分别为
A．
[image: image140.wmf]35,33,30










B．
[image: image141.wmf]36,32,30


C．
[image: image142.wmf]36,33,29










D．
[image: image143.wmf]35,32,31


【答案】B

【分析】先将各年级人数凑整，从而可确定抽样比；再根据抽样比计算得到各年级抽取人数．

【解析】先将每个年级的人数凑整，得高一：
[image: image144.wmf]1800

人，高二：
[image: image145.wmf]1600

人，高三：
[image: image146.wmf]1500

人，
则三个年级的总人数所占比例分别为
[image: image147.wmf]18
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，
[image: image148.wmf]16

49

，
[image: image149.wmf]15

49

，
因此，各年级抽取人数分别为
[image: image150.wmf]18
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，
[image: image151.wmf]16
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，
[image: image152.wmf]15
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，故选B．

18．【广东省汕头市2019届高三第二次模拟考试（B卷)】在某次高中学科竞赛中，4000名考生的参赛成绩统计如图所示，60分以下视为不及格，若同一组中数据用该组区间中点作代表，则下列说法中有误的是
[image: image153.png]0.020)
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A．成绩在
[image: image154.wmf][70,80]

分的考生人数最多



B．不及格的考生人数为1000人
C．考生竞赛成绩的平均分约70.5分




D．考生竞赛成绩的中位数为75分
【答案】D

【解析】由频率分布直方图可得，成绩在
[image: image155.wmf][70,80]

的频率最高，因此考生人数最多，故A正确；由频率分布直方图可得，成绩在
[image: image156.wmf][40,60)

的频率为
[image: image157.wmf]0.25

，因此，不及格的人数为
[image: image158.wmf]40000.251000
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，故B正确；由频率分布直方图可得：平均分等于
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 EMBED Equation.DSMT4 [image: image160.wmf]950.170.5
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，故C正确；因为成绩在
[image: image161.wmf][40,70)

的频率为
[image: image162.wmf]0.45

，由
[image: image163.wmf][70,80]

的频率为
[image: image164.wmf]0.3

，所以中位数为
[image: image165.wmf]0.05
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，故D错误．故选D．

19．【福建省泉州市2019届高三第二次（5月)质检】已知某样本的容量为50，平均数为70，方差为75．现发现在收集这些数据时，其中的两个数据记录有误，一个错将80记录为60，另一个错将70记录为90．在对错误的数据进行更正后，重新求得样本的平均数为
[image: image166.wmf]x

，方差为
[image: image167.wmf]2
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，则
A．
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D．
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【答案】A

【分析】分别根据数据的平均数和方差的计算公式，求得
[image: image172.wmf]2

,

xs

的值，即可得到答案．
【解析】由题意，可得
[image: image173.wmf]705080607090
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设收集的48个准确数据分别记为
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则
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所以
[image: image179.wmf]2
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．故选A．
【名师点睛】本题主要考查了数据的平均数和方差的计算公式的应用，其中解答中熟记数据的平均数和方差的公式，合理准确计算是解答的关键，着重考查了推理与运算能力，是基础题．
20．【北京市清华大学附属中学2019届高三第三次模拟考试】手机厂商推出一款6寸大屏手机，现对500名该手机使用者（200名女性、300名男性）进行调查，对手机进行评分，评分的频数分布表如下：

	女性

用户
	分值区间
	[50，60）
	[60，70）
	[70，80）
	[80，90）
	[90，100]

	
	频数
	20
	40
	80
	50
	10

	男性

用户
	分值区间
	[50，60）
	[60，70）
	[70，80）
	[80，90）
	[90，100]

	
	频数
	45
	75
	90
	60
	30


（1）完成下列频率分布直方图，并比较女性用户和男性用户评分的波动大小（不计算具体值，给出结论即可）；
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（2）把评分不低于70分的用户称为“评分良好用户”，能否有
[image: image181.wmf]90%

的把握认为“是否是评分良好用户”与性别有关？

参考公式及数据：
[image: image182.wmf]2
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【答案】（1）直方图见解析，女性用户的波动小，男性用户的波动大；（2）有
[image: image194.wmf]90%

的把握认为“是否是评分良好用户”与性别有关．

【分析】（1）利用频数分布表中所给数据求出各组的频率，利用频率除以组距得到纵坐标，从而可得频率分布直方图，由频率分布直方图观察女性用户和男性用户评分的集中与分散情况即可比较波动的大小；（2）利用公式求出
[image: image195.wmf]2

K

的观测值，与临界值比较，即可得出结论．

【解析】（1）女性用户和男性用户的频率分布直方图分别如下图所示：

[image: image196.png]EiES EiES









女性用户







男性用户

由图可得女性用户的波动小，男性用户的波动大．

（2）由题可得
[image: image197.wmf]22

´

列联表如下：

	
	女性用户
	男性用户
	合计

	“认可”手机
	140
	180
	320

	“不认可”手机
	60
	120
	180

	合计
	200
	300
	500


则
[image: image198.wmf]2
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所以有
[image: image199.wmf]90%

的把握认为“是否是评分良好用户”与性别有关．

【名师点睛】本题考查频率分布直方图的作法及应用，考查独立性检验的应用，是中档题．高考试题对独立性检验的思想进行考查时，一般给出
[image: image200.wmf]2

K

的计算公式，不要求记忆，近几年高考中较少单独考查独立性检验，多与统计知识、概率知识综合考查，频率分布表与独立性检验融合在一起是一种常见的考查形式，一般需要根据条件列出
[image: image201.wmf]22

´

列联表，计算
[image: image202.wmf]2

K

的观测值，与临界值比较，从而解决问题．

21．【2019年甘肃省兰州市高考数学一诊】“一本书，一碗面，一条河，一座桥”曾是兰州的城市名片，而现在“兰州马拉松”又成为了兰州的另一张名片，随着全民运动健康意识的提高，马拉松运动不仅在兰州，而且在全国各大城市逐渐兴起，参与马拉松训练与比赛的人口逐年增加．为此，某市对人们参加马拉松运动的情况进行了统计调查．其中一项调查是调查人员从参与马拉松运动的人中随机抽取200人，对其每周参与马拉松长跑训练的天数进行统计，得到以下统计表：

	平均每周进行长跑训练的天数
	不大于2天
	3天或4天
	不少于5天

	人数
	30
	130
	40


若某人平均每周进行长跑训练天数不少于5天，则称其为“热烈参与者”，否则称为“非热烈参与者”．

（1）经调查，该市约有2万人参与马拉松运动，试估计其中“热烈参与者”的人数；

（2）根据上表的数据，填写下列
[image: image203.wmf]22

´

列联表，并通过计算判断是否能在犯错误的概率不超过
[image: image204.wmf]0.01

的前提下认为“是否热烈参与马拉松”与性别有关？

	
	热烈参与者
	非热烈参与者
	合计

	男
	
	
	140

	女
	
	55
	

	合计
	
	
	


参考公式及数据：
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【答案】（1）
[image: image223.wmf]4000

；（2）列联表见解析，能在犯错误的概率不超过
[image: image224.wmf]0.01

的前提下认为“是否热烈参与马拉松”与性别有关．

【解析】（1）以200人中“热烈参与者”的频率作为概率，

可得该市“热烈参与者”的人数约为
[image: image225.wmf]40
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（2）由题可得
[image: image226.wmf]22
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列联表如下：

	
	热烈参与者
	非热烈参与者
	合计

	男
	35
	105
	140

	女
	5
	55
	60

	合计
	40
	160
	200


则
[image: image227.wmf]2
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所以能在犯错误的概率不超过
[image: image228.wmf]0.01

的前提下认为“是否热烈参与马拉松”与性别有关．

22．【四川省成都七中2019届高三5月高考模拟测试】某学校为担任班主任的教师办理手机语音月卡套餐，为了解通话时长，采用随机抽样的方法，得到该校100位班主任每人的月平均通话时长
[image: image229.wmf]T

（单位：分钟）的数据，其频率分布直方图如图所示，将频率视为概率．

[image: image230.png]0/250300350400450 500 550 3 i% i /5§




（1）求图中
[image: image231.wmf]m

的值；

（2）估计该校担任班主任的教师月平均通话时长的中位数；

（3）在
[image: image232.wmf][450,500)

，
[image: image233.wmf][500,550]

这两组中采用分层抽样的方法抽取6人，再从这6人中随机抽取2人，求抽取的2人恰在同一组的概率．

【答案】（1）
[image: image234.wmf]0.0020

；（2）390分钟；（3）
[image: image235.wmf]7

15

．

【分析】（1）根据频率分布直方图中所有矩形的面积和为1，列出方程，即可求解；（2）设该校担任班主任的教师月平均通话时长的中位数为
[image: image236.wmf]t

，根据频率分布直方图的中位数的计算方法，即可求解．（3）根据分层抽样，可得在
[image: image237.wmf][450,500)

内抽取
[image: image238.wmf]4

人，分别记为
[image: image239.wmf]abcd
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,

，在
[image: image240.wmf][500,550]

内抽取2人，记为
[image: image241.wmf],

ef

，利用古典概型及其概率的计算公式，即可求解．

【解析】（1）依题意，根据频率分布直方图的性质，可得：


[image: image242.wmf]50(0.00400.00500.00660.00160.0008)1

m

´+++++=

，解得
[image: image243.wmf]0.0020

m

=

．

（2）设该校担任班主任的教师月平均通话时长的中位数为
[image: image244.wmf]t

．

因为前2组的频率之和为
[image: image245.wmf](0.00200.0040)500.30.5

+´=<

，

前3组的频率之和为
[image: image246.wmf](0.00200.00400.0050)500.550.5

++´=>

，

所以
[image: image247.wmf]350400

t

<<

，由
[image: image248.wmf]0.30.0050(350)0.5

t

+´-=

，得
[image: image249.wmf]390

t

=

．

所以该校担任班主任的教师月平均通话时长的中位数为390分钟．

（3）由题意，可得在
[image: image250.wmf][450,500)

内抽取
[image: image251.wmf]0.0016

64

0.00160.0008

´=

+

人，分别记为
[image: image252.wmf]abcd

,,

,

，

在
[image: image253.wmf][500,550]

内抽取2人，记为
[image: image254.wmf],

ef

，

则6人中抽取2人的取法有：
[image: image255.wmf]{,}

ab

，
[image: image256.wmf]{,}

ac

，
[image: image257.wmf]{,}

ad

，
[image: image258.wmf]{,}

ae

，
[image: image259.wmf]{,}

af

，
[image: image260.wmf]{,}

bc

，
[image: image261.wmf]{,}

bd

，
[image: image262.wmf]{,}

be

，
[image: image263.wmf]{,}

bf

，
[image: image264.wmf]{,}

cd

，
[image: image265.wmf]{,}

ce

，
[image: image266.wmf]{,}

cf

，
[image: image267.wmf]{,}

de

，
[image: image268.wmf]{,}

df

，
[image: image269.wmf]{,}

ef

，共15种等可能的取法．

其中抽取的2人恰在同一组的有
[image: image270.wmf]{,}

ab

，
[image: image271.wmf]{,}

ac

，
[image: image272.wmf]{,}

ad

，
[image: image273.wmf]{,}

bc

，
[image: image274.wmf]{,}

bd

，
[image: image275.wmf]{,}

cd

，
[image: image276.wmf]{,}

ef

，共7种取法，所以从这6人中随机抽取的2人恰在同一组的概率
[image: image277.wmf]7

15

P

=

．

【名师点睛】本题主要考查了频率分布直方图的应用以及古典概型及其概率的计算，其中解答中熟记频率分布直方图的相关性质，合理利用古典概型及其概率的计算公式，准确计算是解答的关键，着重考查了分析问题和解答问题的能力，属于基础题．

23．【西南名校联盟重庆市第八中学2019届高三5月高考适应性月考（六）】某种产品的质量按照其质量指标值M进行等级划分，具体如下表：

	质量指标值M
	
[image: image278.wmf]80

M

<


	
[image: image279.wmf]80110

M

£<


	
[image: image280.wmf]110

M

³



	等级
	三等品
	二等品
	一等品


现从某企业生产的这种产品中随机抽取了100件作为样本，对其质量指标值M进行统计分析，得到如图所示的频率分布直方图．

（1）记A表示事件“一件这种产品为二等品或一等品”，试估计事件A的概率；

（2）已知该企业的这种产品每件一等品、二等品、三等品的利润分别为10元、6元、2元，试估计该企业销售10000件该产品的利润；

（3）根据该产品质量指标值M的频率分布直方图，求质量指标值M的中位数的估计值（精确到0．01）．

[image: image281.png]30 100 110120 130 7 {36 b (M




【答案】（1）
[image: image282.wmf]0.84

；（2）
[image: image283.wmf]61200

元；（3）
[image: image284.wmf]94.67

．

【分析】（1）记B表示事件“一件这种产品为二等品”，C表示事件“一件这种产品为一等品”，则事件B，C互斥，且由频率分布直方图估计
[image: image285.wmf](),()

PBPC

，用公式
[image: image286.wmf]()()

PAPBC

=+

估计出事件A的概率；（2）由（1）可以求出任取一件产品是一等品、二等品的概率估计值，任取一件产品是三等品的概率估计值，这样可以求出10000件产品估计有一等品、二等品、三等品的数量，最后估计出利润；（3）求出质量指标值
[image: image287.wmf]90

M

<

的频率和质量指标值
[image: image288.wmf]100

M

<

的频率，这样可以求出质量指标值M的中位数估计值．

【解析】（1）记B表示事件“一件这种产品为二等品”，C表示事件“一件这种产品为一等品”，

则事件B，C互斥，

且由频率分布直方图估计
[image: image289.wmf]()0.20.30.150.65

PB

=++=

，
[image: image290.wmf]()0.10.090.19

PC

=+=

，

又
[image: image291.wmf]()()()()0.84

PAPBCPBPC

=+=+=

，

所以事件
[image: image292.wmf]A

的概率估计为
[image: image293.wmf]0.84

．

（2）由（1）知，任取一件产品是一等品、二等品的概率估计值分别为
[image: image294.wmf]0.19

，
[image: image295.wmf]0.65

，

故任取一件产品是三等品的概率估计值为
[image: image296.wmf]0.16

，

从而10000件产品估计有一等品、二等品、三等品分别为1900，6500，1600件，

故利润估计为
[image: image297.wmf]190010650061600261200

´+´+´=

元．

（3）因为在产品质量指标值M的频率分布直方图中，

质量指标值
[image: image298.wmf]90

M

<

的频率为
[image: image299.wmf]0.060.10.20.360.5

++=<

，

质量指标值
[image: image300.wmf]100

M

<

的频率为
[image: image301.wmf]0.060.1020.30.660.5

+++=>

，

故质量指标值M的中位数估计值为
[image: image302.wmf]0.50.36

9094.67

0.03

-

+»

．
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